



■2011年6月6日，習近平在哈瓦那探望古巴革命領袖菲德爾·卡斯特羅。
資料圖片



■習近平抵達哈瓦那，展開對古巴國事訪問，古巴國務委員會第一副主席兼部長會議第一副主席迪亞斯·卡內爾(左一)到機場迎接。圖為古巴少年向習近平獻花。
新華社



習近平 訪問拉美

香港文匯報訊 中國國家主席習近平於當地時間21日晚上乘專機抵達哈瓦那，開始對「加勒比明珠」古巴進行首次國事訪問。這是習近平此次拉美行的最後一站。習近平指出，中古兩國關係面臨新的重要發展機遇，期待與古巴主席勞爾等領導人就雙邊關係和共同關心的問題深入交換意見，長遠規劃兩國關係未來發展，共同開創中古互利友好合作新時代。據了解，除了與勞爾會談外，習近平很可能探望古巴革命領袖菲德爾·卡斯特羅。

習近平 冀中古共創友好新時代

時隔三年再訪哈瓦那 將探望卡斯特羅

習近平乘坐的專機於當地時間21日晚上9時許抵達哈瓦那何塞·馬蒂國際機場。習近平受到古巴國務委員會第一副主席兼部長會議第一副主席迪亞斯·卡內爾的熱情迎接。古巴少年向習近平獻花。

雙方將簽多項合作文件

習近平指出，1960年，古巴在拉美和加勒比地區率先同新中國建交，開啟了中拉關係新紀元。中古關係經受住國際風雲變幻考驗。當前，兩國都處在各自發展關鍵時期，中古關係面臨新的重要發展機遇。我期待在訪問期間同勞爾主席等古巴領導同志就雙邊關係和共同關心的問題深入交換意見，全面總結兩國關係發

「三好」體現華對古重視

中國前駐古巴大使徐貽聰昨日接受《法制晚報》採訪時表示，習近平這次拉美之行再次訪問古巴，本身就體現出中國對古巴的重視。一直以來，中古關係發展良好。習主席曾說過，中古兩國人民是好朋友、好同志、好兄弟，這「三好」也體現着中國政府對古巴的高度重視。徐貽聰分析，這次中古將簽訂的協議涉及的主

要方面都是古巴的強項。古巴一直推行全民教育和醫療，國內預算60%投入教育和醫療兩大領域，可謂投資甚重，兩方面都居於世界前列。而且其在生物研究上也有獨特貢獻，古巴在中國的投資同樣主要集中於生物研究方面，在多個省都設有生物研究機構。

徐貽聰表示，習近平在作為國家副主席時就去拜訪過古巴革命領袖菲德爾·卡斯特羅，這次應該還會去看望，至於地點，則應該是在家裡。

習近平將於當地時間23日在古巴領導人的陪同下飛赴聖地亞哥進行訪問。這次訪問聖地亞哥，習近平將參觀港口設施的建設發展和颶風桑迪後的重建工作，在此為本次拉美之行收官。

古巴是第一個同新中國建交的拉美國家，目前中國是古巴第二大貿易夥伴，古巴則是中國在加勒比地區的第一大貿易夥伴。



傳奇領袖卡斯特羅 古巴革命象徵

■卡斯特羅 1960年在聯合國發表演講，歷時4小時29分，創出健力士紀錄。
資料圖片

一臉大鬍子、一身永遠的綠軍裝，再加上手持特大雪茄的姿態，這就是不少人對古巴前領導人卡斯特羅——這位目前幾乎是最後一位仍在世的早期國際共產主義領導人形象。卡斯特羅曾在聯合國一口氣演講了4小時29分，成為聯合國歷來演講時間最長的人物。今年88歲的他雖已引退多年，但仍是古巴的精神領袖。

遭暗殺次數最多領導人

卡斯特羅出生於1926年8月13日，於上世紀50年代領導古巴革命。1959年率領起義軍推翻巴蒂斯塔獨裁政權，建立美洲首個共產政權。1961年4月，卡斯特羅宣佈「古巴實行社會主義革命」。同年，領導「七·二六運動」與人民社會黨和「三·一三革命委員會」合併，組成了古巴共產黨，他當選為黨中央第一書記。

自從1961年的豬灣事件後，古巴與美國斷絕外交關係，之後經歷古巴導彈危機後，古美關係一直惡劣，卡斯特羅同時跟蘇聯及中國有密切聯繫，並支援世界各地的社會主義革命，如安哥拉、尼加拉瓜等，直至1991年蘇聯解體為止。1976年，任國務委員會主席(即國家元首，在該年廢除總統制)兼部長會議主席和革命武裝部隊總司令。2006年，執政47年的卡斯特羅開始逐步淡出政壇，並將職務逐步交給其弟勞爾。

卡斯特羅可能是這個世界上最硬的人了，他是這個世界上遭暗殺次數最多的人。據古巴安全部門統計，卡斯特羅被計劃暗殺達634次之多，居各國領導人之首。卡斯特羅曾幽默地說，今天我還活着，這完全是由於美國中情局的過錯。

喜讀毛澤東《論持久戰》

卡斯特羅領導着古巴與「超級鄰國」美國長期抗衡，然而，這位世人眼中的「鐵漢」在和中國人的交往中卻有着鮮為人知的一面。1960年9月28日，古巴與中國建交，也是第一個同中國建交的拉美國家。他特別留心了解中國革命的歷史進程以及中國的當前形勢和政策，並於1995年和2003年2月來中國進行國事訪問。

早年間，卡斯特羅率領起義軍在馬埃斯山打游擊時，他和戰友們都十分景仰毛澤東，他最喜歡讀毛澤東的《論持久戰》，從中吸取了戰略戰術的經驗。但多年以來，卡斯特羅一直為沒能與毛澤東見面而深感遺憾。

■記者 尤婧 整理報道

華商：習主席助中企進軍拉美

香港文匯報訊 國家主席習近平日前接受布宜諾斯艾利斯城市鑰匙時說：「穿行在這裡地鐵線上的『中國製造』列車，彰顯着中阿務實互利的合作機遇。」有在拉美經營的華商表示，習主席此次訪問拉美，為中國企業帶來了貿易和投資機遇，一些貿易壁壘也獲得溝通解決的機會。

據《新京報》報道，有多年拉美工作經歷的某貿易公司董事長張梅說，除了小商品市場，近年來，中國國內基礎設施建設發展迅速，一些企業的實力也在增強，拉美國家很歡迎中國企業參與當地基建項目。另外，一些高科技產品也在拉美獲得認可。

張梅指出，中國企業需要更多地了解拉美，不要抱着一蹴

而就的理念來拉美投資。前期投資拉美的一些中國企業吃了不少虧，交了不少學費。她覺得，中國人在拉美投資，不能輕敵，要重視當地的法律法規和「慢文化」，還要注意學習葡萄牙語。

據了解，2012年中企在拉美承包工程合同金額達763億美元，經貿合作的科技含量也不斷提升。

此外，中拉貿易從2000年126億美元，躍升至2013年的2,615.7億美元，增幅接近21倍，年均增幅在30%以上。美洲開發銀行行長莫雷諾表示，2000年，拉美和加勒比地區對中國的出口只佔到其出口總額的1%，2009年已經增加到7.6%，到2020年預計會超過歐盟增長到19.3%。



■習近平結束對委內瑞拉的國事訪問，馬杜羅總統率多名政府部長和三軍高級將領到機場送行。
新華社

習近平參觀中委合作住房項目



■習近平和馬杜羅在蒂烏納社會住房項目工地沙盤模型前聽取介紹。
新華社

香港文匯報訊 國家主席習近平於當地時間21日在委內瑞拉總統馬杜羅陪同下在加拉加斯參觀蒂烏納社會住房項目。看到建設工程進展順利，習近平感到很高興，習近平並對馬杜羅說，希望今後雙方有更多這樣好的合作項目。

據新華社報道，施工現場，兩國工人齊聲高呼「建住房，築友誼」、「友誼萬歲」，當地民眾



■習近平在馬杜羅總統陪同下在加拉加斯參觀蒂烏納社會住房項目。
新華社

揮舞中委兩國國旗，熱烈歡迎習近平。習近平和大家握手問候，並揮手致意。

習近平和馬杜羅來到工地沙盤模型前，聽取公司負責人介紹。該項目是中委重點合作項目，計劃建造1.3萬套住房，面向委內瑞拉低收入市民。中國中信建設公司2012年起承建部分住宅及學校、幼兒園、診所等配套設施，一期工程已經

交付使用，二期工程計劃今年完工。

習近平對馬杜羅說，蒂烏納住房項目是查韋斯總統生前高度重視的民生工程，得到兩國領導人關心支持。看到建設工程進展順利，一幢幢高樓拔地而起，我很高興。馬杜羅稱讚中方施工人員認真負責、高質高效，為委內瑞拉民生事業作出了突出貢獻。希望今後雙方有更多這樣好的合作項目。

獲華貸款310億 委日償10萬桶石油

香港文匯報訊 內地東方財富網報道，國家主席習近平在委內瑞拉訪問期間，中國與委內瑞拉簽署協議，中國將通過一筆新的40億美元(約310億港元)貸款項目換取委內瑞拉的原油。

該筆貸款將會進入一個中國和委內瑞拉聯合持有的基金，專注於該國的基建和經濟發展。委內瑞拉官員表示，該國將以每日總計10萬桶的原油和石油產品作為貸款償還。

中行貸53億助委地質調查

據委內瑞拉國家石油公司稱，目前委內瑞拉每天向中國發出約52.4萬桶原油，並且到了2016年將增長

到每天100萬桶。

另據新華社報道，中國銀行與委內瑞拉國家石油公司、中國中信集團有限公司共同簽署了委內瑞拉地質調查及金銅礦可研項目融資協議。

根據這一協議，中國銀行將為委內瑞拉石油公司提供6.91億美元(約53.6億港元)貸款，用於支持中信集團在委內瑞拉開展地質調查和金銅礦可研項目融資研究。

隨着中行與委內瑞拉國家石油公司地質調查與金銅礦可研項目融資合作的開展，中行還將為委內瑞拉國家石油公司提供賬戶開立、授信額度、石油貿易結算及外匯外貿領域諮詢顧問等產品和服務。



特稿